

«У рабоце з людзьмі імкнуся да таго, каб вынік быў»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— Вялікая імавернасць, што пытанне па ўстаноўцы пандуса ў гэтым доме вырашыцца ў самы бліжэйшы час, ва ўсякім выпадку, мы будзем трымаць гэтае пытанне на кантролі, — паклаўшы трубку, кажа старшыня Мінскага абласнога Савета дэпутатаў.

Усяго на суботнюю пра-мую лінію паспела звярнуцца 25 чалавек. Праблемы абмяркоўваліся розныя: ад узаемаадносін з адна-вяскоўцамі і кіраўніцтвам прадпрыемстваў да тры-вожных сігналаў аб пару-шэннях. Тры тыдні жыха-ры Мар’інай Горкі жывуць без газу з-за капітальнага рамонту дамоў старой па-будовы. Пытанні водаза-беспячэння і землекары-стання хвалююць жыхароў Дзяржынскага і Вілейскага раёнаў. На прадпрыемстве ЗАТ «Аэрамаш» Мінскага раёна затрымліваюць вы-плату заробтнай платы, такая ж праблема і ў сістэ-ме жыллёва-камунальнай гаспадаркі ў Калодзішчах.

— Па кожным званку аператыўна звязваюся з мясцовымі органамі ўла-ды і, у залежнасці ад іх кампетэнцыі, вяду дыялог з зацікаўленымі: ад стар-шынь раённай вертыка-лі да старшын сельскіх Саветаў, — кажа Наталля Віктараўна. — Галоўнае тут — не зацягваць з выра-шэннем узятых праблем. Трымаю на кантролі да са-мага іх вырашэння.

— **Вось людзі вам тэлефануюць з прабле-мамі і скаргамі. Вы гэта ацэньваеце як недапра-цоўку мясцовых органаў улады ці як асаблівы да-вер да вас?**

— Мой абавязак — да-памагаць людзям. Калі ў іх ёсць нейкая праблема на



ўзроўні маёй кампетэнцыі і я яе магу вырашыць, вядо-ма, абавязкова дапамагу. Не, гэта не недапрацоўка, гэта магчымасць нам па-чуць людзей, іх чаканні і праблемы, і прымаць ме-ры для іх вырашэння. А ча-сам чалавеку важна, каб яго выслухалі і пачулі. Ча-ста бывае, нічога яму ад нас не трэба. Ёсць і такія зван-кі. Можа быць, чалавеку проста трэба выгаварыцца. А я не толькі службовая асоба, але і проста жанчы-на, я гэта магу зразумець (усміхаецца).

Калі паабяцалі, то выканалі

— **Калі казаць пра ра-боту з насельніцтвам у цэлым, якія пытанні вам даводзіцца вырашаць як старшыні Мінскага абл-савета часцей за ўсё?**

— Даводзіцца вырашаць самыя розныя пытанні. Добраўпарадкаванне, на-прыклад, навядзенае па-радку на зямлі.

Цяпер у нас у Мінскай вобласці ідзе вельмі вялі-

кая работа па вырашэн-ні праблемы састарэлага пустуючага жылля. Калі можам знайсці ўласніка недагледжанага дома, то знаходзім яго і супольна зносім трухлявае жыллё, наводзім парадак на ўчаст-ку. Калі няма, то сітуацыя ўскладняецца: камісійна збіраем усе дакументы і ў судовым парадку гэты дом перадаём сельсавету, ад-міністрацыйна-тэрытары-яльнай адзінцы. І толькі пасля гэтага прымаем ра-шэнне ў дачыненні да та-кога дома.

Вельмі важна сёння навесці тут парадак, каб такіх васьм кінутых дамоў было як мага менш. Па-першае, зямля не павінна пуставаць, да таго ж такія будынкі небяспечныя з пункту гледжання супраць-пажарнай бяспекі — ёсць магчымасць пранікнення ў іх асацыяльных груп на-сельніцтва і г. д.

Дарэчы, на прамой лініі былі два такія пытанні. Давялося аператыўна права-раць, дзе гэтыя дамы зна-ходзяцца ў рэестры, цяпер

ідзе высвятленне асобы ўласніка. З гэтымі пытан-нямі мы працуем.

Вялікая работа право-дзіцца і ў частцы нявыкары-станай маёмасці, уласнікамі якой з’яўляюцца юрыдыч-ныя асобы. Тут мясцовыя Саветы дэпутатаў не заста-юцца ў баку. Яны прыма-юць удзел у інвентарызацыі нявыкарыстанай маёмасці і прадстаўляюць раённым выканаўчым камітэтам ін-фармацыю для далейшай работы з такімі аб’ектамі. Многія з іх выстаўляюцца на аукцыёны. Бо вельмі важна цяпер эфектыўна ўцягнуць яшчэ нармаль-ныя будынкі і збудаванні ў абарот, па магчымасці стварыць новыя рабочыя месцы. Таму прапануем іх прадстаўнікам малога біз-несу, прадаём з пэўнымі ўмовамі нават за адну ба-завую велічыню.

— **Ці ёсць праблемы, якія вы не можаце выра-шыць аператыўна?**

— Гэта тыя пытанні, якія патрабуюць фінансаван-ня. Напрыклад, маштабнае добраўпарадкаванне на-селеных пунктаў, укладка асфальту. Яны не выраша-юцца імгненна. Пры пад-рыхтоўцы адказу на такія зварот стараюся, каб нашы службы не ўводзілі людзей у зман, а казалі праўду: што з улікам фінансавання пы-танне можа быць выраша-на, напрыклад, не сёлета, а ў 2020 годзе. Каб людзі рэальна ўяўлялі сітуацыю і магчымасці мясцовых улад, а не спадзяваліся на цуд. А ў цэлым імкнуся да таго, каб вынік быў. Калі паабяцалі, то выканалі!

Улічыць інтарэсы патэнцыйнага работніка

— **Чым кіруецца ў ра-боце з насельніцтвам?**

— Я цяпер у абавязко-вым парадку стараюся аператыўна наведваць усе

рэгіёны, пабываць у як мага большай колькасці сельскіх Саветаў. Кожны раён мае свае асаблівасці, сваю непаўторнасць. Уні-каю ў мясцовыя праблемы, недаробкі, якія ў нас маг-чымасці па фінансаванні. Тым больш што ў нас зараз ідзе фарміраванне бюджэ-ту на наступны год. Вядо-ма, самае важнае цяпер — зладжаная работа мясцо-вых вытворчасцяў, каб мы маглі забяспечыць людзей заробтнай платой.

Без ілжывай сціплас-ці магу сказаць, што роля мясцовых Саветаў у жыц-ці рэгіёнаў вялікая. Мы сёння стараемся не толькі маштабна бачыць усе праблемы тэрытарыяльна-га ўзроўня, але і ўнікаць у штодзённыя патрэбы мясцовага насельніцтва: ад насычэння таварамі гандлёвых аб’ектаў, якія знаходзяцца на тэрыторыі сельскіх Саветаў, і ўзроўню бытавога абслугоўвання да садзейнічання занятас-ці людзей. Вопыт работы камісій па садзейнічанні занятасці, якія ўзначаль-ваюць сёння Саветы, па-казаў, што нам шмат чаго ўдалося дасягнуць, нямала людзей працаўладкавана, але і тут яшчэ многа трэба будзе зрабіць.

— **На прыкладзе Мін-скай вобласці: што пака-зала практыка стварэння камісій па садзейнічанні занятасці?**

— У адпаведнасці з Дэ-крэтам Прэзідэнта ў Мін-скай вобласці былі створа-ны камісіі па садзейнічанні занятасці насельніцтва. Мы ўжо паспяхова працаўлад-кавалі больш за 10 тысяч чалавек. Імкнуліся пады-ходзіць індывідуальна да кожнага, хто звярнуўся з праблемай пошуку рабо-чага месца, зыходзячы з інтарэсаў не толькі праца-даўца, але і будучага ра-ботніка. Мушу прызнацца, што задача гэта няпростая.

У сельскай мясцовасці, ды і ў раённых цэнтрах, заў-сёды была праблема з працаўладкаваннем. Мы ўзаемадзейнічалі не толькі з тымі, хто сам да нас звяр-таўся з праблемай знайсці прадатную работу. Ка-госьці запрашалі, давалі рэкамендацыі, прапаноў-валі прайсці перанавучан-не. Цяпер для гэтага ёсць розныя перспектывы. Калі хтосьці жадае або бачыць сябе ў новай прафесіі, ёсць магчымасць накіраваць людзей на перападрых-тоўку — гэтыя формы так-сама ў нас актыўна выка-рыстоўваюцца. У камісіях ёсць поўны банк існуючых вакансій. На пасяджэнні камісій запрашаюцца кі-раўнікі прадпрыемстваў, зацікаўленых у тым, каб знайсці для сябе новыя кадры. Проста на пася-джэнні камісіі часта і адбы-ваецца знаёмства. Ад та-кой практыкі, бяспрэчна, маем станоўчы эффект.

— **Наталля Віктараўна, падагульняючы правэ-дзеную размову з жыха-рамі Мінскай вобласці, што можаце сказаць, ці была яна карысна вам як кіраўніку?**

— Канчатковы вынік нашай работы — стварэн-не камфортных умоў для жыцця людзей. Мы і імк-нёмся працаваць для таго, каб у нас як мага менш бы-ло болевых пунктаў і праб-лем. Для гэтага і праводзім прамяя лініі, каб быць на пастаяннай сувязі з людзь-мі, каб пачуць іх праблемы і вырашаць іх. Што даты-чыцца мяне асабіста, то я даю чалавеку, які звяр-нуўся, свой тэлефон, мне можна тэлефанаваць не толькі на прамую лінію, але і на працягу дня.

Прынцып у мяне адзін: можа нешта вырашыць? Дапамажы! Самае галоў-нае ў нашай рабоце — гэта не быць аб’якавым.

Наталля БІТЭЛЬ.

ВЫБАРЫ-2019

КАМІСІІ СФАРМІРАВАНЫ,

У Гомелі сфарміраваны склады абласной і акруговых выбарчых камісій па выбарах дэпутатаў у Палату прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь сёмага склікання. На сумесным пасяджэнні аблвыканкама і прэзідыума абласнога Савета дэпутатаў створана Гомельская абласная і 17 акруговых выбарчых камісій.

На 13 месцаў у абласной выбарчай камісіі прэтэнда-валі 20 чалавек. Кандыдатаў у іх склад актыўна вылучалі як палітычныя партыі і грамадскія аб’яднанні, так і пра-цоўныя калектывы, а таксама грамадзяне шляхам збору

ЗВЯЗДА

подпісаў. Па выніках галасавання членаў аблвыканкама і прэзідыума аблсавета дэпутатаў абласная выбарчая ка-місія сфарміравана ў поўным складзе.

Вызначаны на пасяджэнні і склады акруговых камі-сій. На 221 месца заяўкі падалі 330 чалавек. Каля паловы вылучэнняў — ад грамадскіх аб’яднанняў, адзначае **начальнік галоўнага ўпраўлення арганізацыйна-кад-равай работы Гомельскага аблвыканкама Дзмітрый РАЖКОЎ:**

— Практычна ўсе палітычныя партыі, грамадскія аб’яд-нанні, якія прадстаўлены ў нашай вобласці, прапанавалі

можна падаваць дакументы аб рэгістрацыі ініцыятыўных груп па зборы подпісаў за прэтэндэнтаў на дэпутацкія мандаты

сваіх прадстаўнікоў. Усё гэта дазволіла сфарміраваць ка-місіі ў максімальным па колькасці складзе — 13 чалавек. Упэўнены, што яны змогуць выканаць усе патрабаванні Выбарчага кодэкса і правесці выбарчую кампанію на вы-сокім арганізацыйным узроўні.

Старшыні абласной і акруговай выбарчых камісій бу-дуць выбраны шляхам галасавання на першых пасяджэн-нях. З трэцяга верасня прэтэндэнты на дэпутацкія мандаты падаюць дакументы аб рэгістрацыі ініцыятыўных груп па зборы подпісаў у іх падтрымку.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.

11